

国际财经

东盟与中日韩财政央行副手会在老挝举行

4月2日至3日,东盟与中日韩(10+3)财政央行副手会在老挝万象举行。财政部副部长史耀斌率团出席并作为联合主席与老挝副财长提巴贡共同主持了会议。AMRO是10+3成员共同成立的地区性国际组织,主要负责监测区域及10+3成员宏观经济和金融运行情况,在危机期间为CMIM运行提供支持,以确保区域经济和金融稳定。2016年2月9日,AMRO正式升级为国际组织。常军红女士将成为AMRO的第三任主任,也是AMRO升级为国际组织后的首任中国籍主任。

澳大利亚央行保持现金利率2%不变

4月5日,澳大利亚央行行长史蒂文斯发表讲话称,维持现金利率2%不变。澳大利亚劳动力市场持续发展,GDP增速加快,通胀率较低。澳大利亚继续实施宽松货币政策,实行低利率刺激需求,加强监管手段规范借贷标准,并遏制房地产市场风险。

印度央行下调基准利率25个基点至6.5%

4月5日,印度央行下调基准利率25个基点至6.5%,达近五年低位,并综合其他措施使市场流动性保持平稳,银行贷款流向生产性行业。2015年1月以来,印央行已累计下调基准利率1.5%。

美联储发布3月份FOMC会议纪要

4月6日,美联储发布3月份联邦公开市场委员会(FOMC)纪要称,当前全

球经济增速放缓,金融市场环境恶化。但美国国内经济活动和劳动力市场情况基本符合预期,通胀逐步上升,但仍低于2%的长期目标,实际GDP缓慢增长。与会官员在房地产、固定资产投资、净出口增速、劳动力市场环境、通胀率等一系列问题上产生分歧。大部分与会官员认为,全球经济和金融发展将继续带来风险,应维持联邦基金利率0.25%—0.5%目标区间不变。但部分与会官员认为,经济持续稳步发展,劳动力市场环境有所改善,通胀率和石油价格均呈稳定态势,应将联邦基金利率上调至0.5%—0.75%目标区间。会议最后决定维持联邦基金利率0.25%—0.5%目标区间不变。

IMF下调2016年全球经济增长预期至3.2%

4月12日,国际货币基金组织(IMF)发布新一期《世界经济展望》报告称,在过去几个月中,全球资本市场波动再度加剧,发达经济体增长势头有所减缓,新兴市场和发展中经济体继续面临增长阻力。IMF将2016年全球经济增长预期从1月份的3.4%下调至3.2%,2017年增长预期从3.6%下调至3.5%。报告显示,2016年发达经济体经济增速依然缓慢,预计为2%。美国经济增速预计为2.4%,与去年持平;欧元区增长持续放缓,全年增速为1.5%;日本经济增长和通胀均弱于预期,增速预计为0.5%。新兴市场和发展中经济体今年将继续温和增长,增速预计为4.1%。印度经济增速预计为7.5%,俄罗斯经济预计萎缩1.8%。值得关注的是,与今年1月份的预测相比,IMF对全球主要经济体今明两年经济增长预测都有所下调,唯独上调了中国的经济增长预测。IMF预测,2016年和2017年中国经济增

速分别为6.5%和6.2%,均较今年1月的预测上调了0.2个百分点。

加拿大央行宣布维持利率不变

4月13日,加拿大央行宣布分别维持隔夜利率0.5%,银行利率0.75%、存款利率0.25%不变。加央行预计,2016—2018年加拿大GDP增速分别为1.7%、2.3%和2%。基于金融状况改善、服务业就业增长、非能源出口增长、居民消费增长、投资继续缩减、油价下跌等因素,加央行温和下调国内潜在产出增长预期,预计产出缺口在2017年下半年消失。

亚投行与世行签署联合融资框架协议

4月13日,亚洲基础设施投资银行行长金立群和世界银行行长金墉在美国华盛顿签署了首份联合融资框架协议。协议确定了投资项目的联合融资参数,为双方今年的合作打下基础。目前,双方正在就12个联合融资项目进行商讨,主要涉及中亚、南亚和东亚地区的交通、水利、能源等项目。根据协议,世行将为双方联合融资的项目提供采购、环保和安保等方面的准备和监管。2016年,亚投行计划批准12亿美元的融资项目,世行将参与其中相当一部分,首批项目有望于6月批准。

欧元区3月份通胀年率为0%

4月14日,欧盟统计局公布数据显示,欧元区3月份通胀年率为0%,高于预期;3月份通胀月率上涨1.2%,符合预期。欧元区3月份核心通胀年率上涨1%,环比持平;3月份核心通胀月率上涨1.3%。能源价格低迷依然拖累欧元区通胀水平停滞不前。

(财政部亚太中心提供)